
Åke berättar om föreningslivet i Kappelshamn på 30-talet

Mer info på sidan 20 Lärbro IF på Snäckersvallen



2 • KIKaren 183 december 2025 

BERRAS SIDA

Copyright: Kappelshamns IK (KIK)
kappelshamnsik.se

Ansvarig utgivare: Berra Sandström, 
070–523 39 19, berra@kappelshamn.se

Redigering: Roine Andersson 
Stenstrominfo Kappelshamn 
stenstrominfo.se

Tryck: 
iVisby Tryckeri AB
www.ivisby.se

Kontakt: KIKaren, Snäckersvallen 624 55 Kappelshamn. 
Telefon 070-523 39 19, kik@kappelshamn.se, kappelshamnsik.se

Medlemsavgiften i KIK är 400 kronor för hela familjen, 
200 kronor för vuxen samt 100 kronor för ungdomar 7–17 år. 

KIK:s bankgiro är 5441-0337 • Swish 123 154 2612

Fotografer, skribenter och korrekturläsare i detta nummer: 
Jeanette Agnrud, Roine Andersson, Åke Broberg, Alf Hansson, Marita 
Holgersson, Rikard Holmström, Kenneth Karlsson, Marc Lindahl, Uffe 
Lindahl, Maria Littorin, Lillemor Ringvall, Margareta Nyström, Berra 
Sandström och Göran Sandström.

KIKaren 183 december 2025

Hej!
Ännu ett år närmar sig sitt slut. December 
är en månad som stimulerar tankar både 
bakåt och framåt i tiden. Det senaste året 
går tyvärr inte till världshistorien som ett 
fredligt år. Många människoliv har släckts 
i dom flesta av våra världsdelar – mest 
tänker jag på Gaza, Ukraina och Sydsu-
dan. Lägger man till svält och naturkata-
strofer så blir man inte särskilt positiv. 
Men inför 2026 tänker jag så här – nu är 
botten nådd, så det måste bli bättre – 
åtminstone borde flera krig kunna avslu-
tas och svält förhindras. Däremot ser det 
sämre ut på klimatfronten med ökade 
utsläpp och alltfler så kallade tipping 
points som passeras.

För bygdens del har det annars varit ett 
bra år med en föryngring av medelåldern 
som förhoppningsvis kan vara ett trend-
brott. KIK är tacksamma för att vi detta år 
kan notera över 290 medlemmar, en fan-
tastisk siffra för vår kombinerade idrotts- 
och bygdeförening.

Lucia fortsätter fjolårets 
succé med Ingela och Peter
Vi är glada över att Ingela och Peter Arkell 
även tar sig an årets Lucia-event i Folkets 
Hus. Lucian förra året blev ett lyft och vi 
tror att det blir ännu högre höjder på 
detta arrangemang i år. Vi har lyssnat in 
lite önskemål om tidpunkten för det hela 
så i år är det samling i Folkets Hus redan 
klockan fyra på eftermiddagen. 

Planer inför 2026 
Inför nästa år är tanken att fortsatta verk-
samheten som tidigare med olika klubb-
mästerskap, Triathlon, Bollkul och inte 
minst vår populära fotbollsskola Camp 
Kappelshamn. Vi hoppas också äntligen 
kunna genomföra renovering av bastun. 
Ännu är inget bestämt om någon som-
marfest. Vi har ju under detta årtusende 
arrangerat sådana vartannat år, men 
efter den lyckade festen på Kappels-
hamns Veranda i augusti finns det många 
som vill att vi gör sommarfesterna årligt 
återkommande. 

Mjällby AIF
Att lilla Mjällby – ett samhälle inte mycket 
större än Slite – kan skaka fram ett fot-
bollslag som vinner Allsvenskan över-
lägset, vem hade kunnat tro det i våras. 
Bara att klubben spelar i Allsvenskan är 
en enorm prestation, särskilt idag när 
pengar har fått en allt större betydelse 
inom idrotten. 

Mjällbys sensationella guld har ju också 
gett eko utomlands och inte bara i 
Europa. 

Jag som gammal AIK:are gratulerar 
Blekinge-laget av hela mitt hjärta och 
säger som alla andra – om inte mitt favo-
ritlag vinner, då håller jag på Mjällby. 
Extra kul också att den klubben satte 
poängrekord – inte någon gång tidigare 
under Allsvenskans 101-åriga historia har 
något lag skrapat ihop fler poäng under 
ett år.

Som gnagare får jag glädjas åt AIK:s 
nya fantastiska publikrekord med 30 000 
åskådare i genomsnitt per hemmamatch.

Spelpengar
Varje år delar Svenska Spel ut ett antal 
miljoner till svenska idrottsföreningar 
grundat på hur många som registrerat sin 
föreningstillhörighet och gått med i det 
dom kallar Gräsroten. Tillhör du dom 
som till exempel spelar online på Stryk-
tipset, Triss, Oddset eller Lotto så är vi 
tacksamma om du anmäler KIK som din 
”förmånstagare”. I år fick vi knappt två 
och ett halvt tusen kronor – bra pengar, 
men för några år sedan fick vi det dubbla.

Hoppas du som läser är nöjd med denna 
utgåva av klubbtidningen. Det är alltid 
kul att få tips om vad du vill att vi ska 
skriva om. Så tveka inte att kontakta mig 
om du har något förslag inför nästa år.

Vi hörs igen – troligen i mars 
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BASTUN PÅ SNÄCKERSVALLEN

Maritas bok om öns 
alla bastur är lanserad
I oktober gavs Marita Holgerssons bok 
ut om Gotlands alla bastur. Boken pre-
senterades vid ett arrangemang i Alme-
dalsbiblioteket och på bilden ser du när 
Marita signerar sin bok åt en av dom 
som fanns med i boken – Annvi Tepes, 
slitebo som vid ett flertal tillfällen 
besökt vår byabastu.

Så här skriver Marita om sin bok:
”Bastu ska man bada tillsammans med 
flera – ren, det kan man ju bli hemma.”

Det sa Alf i Eskelhem. Han är en av de 
116 aktiva bastubadare som jag interv-
juade i mitt bokprojekt, och nu är boken 
klar!

Hans citat beskriver bastuns värde 
som en mötesplats. Jag blev själv en 
”bastuvän” när jag som ung simtränade 
på Centralbadet i Uppsala. När jag flyt-
tade till Gotland, läste jag etnologi, och 
gjorde intervjuer för Folklivsarkivet och 
blev intresserad av människors berätt-
elser. Att läsa journalisten Bernt ”Bison” 
Nilssons entusiastiska krönikor i 
Gotlands Tidningar om hans bastuturné i 
sockenbasturna var också inspirerande. 
Tillsammans med några väninnor 
bestämde vi oss för att göra en motsva-
rande turné men på damsidan.

Den första bastun vi besökte var Kappels-
hamns sockenbastu 2017! Jag förstod på 
vägen att jag ville skriva en bok om 
sockenbasturna – och att det skulle vara 
en reportagebok – baserad på intervjuer 
med de aktiva.

Jag hoppas att jag med boken ska inspi-
rera fler att besöka en sockenbastu. 
Bastun är en unik mötesplats, inte minst 
för samtal och berättande, säger Marita.

***Ett exemplar av bastuboken finns att 
läsa i omklädningsrummet. Vill du själv 
köpa ett exemplar kontaktar du Marita på 
070-459 58 06.

Förhoppningsvis har klubben skrapat 
ihop tillräckligt mycket pengar för att den 
välbehövliga och efterlängtade renove-
ringen ska kunna ske under första kvarta-
let nästa år. Efter att Rudbergs Bygg & 
Snickeri i Lärbro varit och tittat så måste 
det till ett rätt stort arbete med att byta 
ut den mögelskadade panelen och ändra 
fallet på golvet så att allt vatten åker ner i 
golvbrunnen. Förmodligen måste också 
fläktsystemet förbättras.

Annars fortsätter trenden i år med en 
minskning av antalet badande på herr-.
och damtiden och en ökning på den sena 
mixtiden. Vår förhoppning är att framför-
allt våra kvinnliga bastuvänner kommer 
att besöka vår anläggning mer frekvent 
igen när själva bastun blir fräsch och 
mögelfri igen.

Bastulyrik
För några år sedan var det många rader 
som skrevs av bastugästerna, sedan dog 
det ut. Men under hösten har det skrivits 
lite i bastuliggaren. Här följer ett par lime-
ricks från 20 och 27 september:

Jesu lärjungar från Betlehem
var från början trettiofem.
Men dagen innan porträttering 
sprang de orientering
och bara tolv hittade hem.

En jurist från Mörbylånga
vars klienter inte var så många
fick en dag in ett mål
av en ärekränkt ål
för ryssjorna blivit för trånga.

Berra Sandström

Marita intervjuar herrarna

Marita och Annvi
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2024 hade Peter och Ingela Arkell för 
första gången hand om klubbens Lucia-
tablå och det blev en succé med mycket 
musik. Därför att vi glada över att dom 
båda har tagit sig an samma uppgift 
även i år. Eftersom. Kul att 13 december 
infaller på en lördag i år och notera att vi 
drar igång redan klockan 16 på efter-
middagen. Här kommer en hälsning 
med lite information från dom båda:

Välkommen att vara med 
i Kappelshamns Luciatåg!
Snart är det dags för en av årets mest 
stämningsfulla traditioner, Lucia i Kap-
pelshamn! Vi vill bjuda in alla barn som 
vill vara med och sprida ljus och glädje i 
vintermörkret.

Ta gärna med en kompis, ju fler vi är, 
desto finare blir tåget!

Vi övar tillsammans tre torsdagar i 
klubbstugan vid KIK:s anläggning, 
Snäckersvallen, nere vid idrottsplatsen.

• torsdag 27 november, kl 17.30–18.30
• torsdag 4 december, kl 17.30–18.30
• torsdag 11 december, kl 17.30–18.30

Luciatåget leds av oss två, som ser fram 
emot att öva, sjunga och ha roligt tillsam-
mans med er. Ta med ditt leende, en 
kompis, lite sångglädje och en ficka full 
av julstämning – resten ordnar vi tillsam-
mans!

Varmt välkomna önskar 
Ingela & Peter!

Även i år tar fjolårets 
succépar hand om KIK-lucian

LUCIAFIRANDE

KIK:s luciafirande lockar alltid mycket folk 
till Folkets Hus. 

KIK:s luciafirande är en tradition sedan 
1973.

KIK:s luciatåg i Folkets hus 
lördag 13 december kl 16
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SNÄCKERSVALLEN

Glädjande kommer de två senaste som-
rarnas succé med fotbollsskolan Camp 
Kappelshamn att återupprepas även 
2026. Det hela arrangeras den 21–22 juli 
och vi vill påminna om att Gotlands-
resan med färja blir bra mycket billigare 
om du utnyttjar följande erbjudande:

Idrottens ö är ett samarbete mellan 
Destination Gotland och RF-SISU 
Gotland i syfte att främja och utveckla 
idrotten och turismen på ön.

Resa med båt kan bokas som idrotts-
resa på Destination Gotland, då blir det 
bra rabatt. Bokning sker i mån av plats 
och kan inte göras på den vanliga bok-
nings-sidan. Boka hos Idrottsresor 0771–
22 33 50 eller via e-post: idrottsresor@-

Camp Kappelshamn fortsätter 2026
destinationgotland.se. Uppge att det 
gäller idrottsresa och Camp Kappels-
hamn. Du kan också kontakta Anita 
Gandå på RF-SISU 070-714 78 16 om du 
vill få lite mer info.

Alla som deltar i arrangemangen inom 
Idrottens Ö reser till Destinations 
Gotland med rabatterade, förmånliga 
idrottspriser. Även medföljande släkt och 
vänner erbjuds samma förmån. Turlistan 
hittar du på www.destinationgotland.se.

Huvudansvarige Kennet Karlsson:
Tiden går nu snabbt och tidigt nästa år 
kan vi börja ta emot anmälningar till ver-
sion 2026!

För att kunna öppna anmälan behöver 
vi säkra fler vuxna i KIK som engagerar sig 
i logistiken runt omkring!

Hör av er till Kenneth 070-854 19 83 
eller Berra om ni kan hjälpa till i camp-
ledningen. Allt från matfix till hjälpledare 
på planen behövs.

Åter regn och rusk 
på arbetsdagen
Oturen med vädret på klubbens arbets-
dagar höst och vår fortsätter. Höstens 
arbetsdag den 18 oktober fick genom-
föras i lite regn och blåst. Men femton 
ideella krafter såg ändå till att mycket 
blev gjort som ogräsrensning och inom-
husstädning i bland annat klubbstuga 
och förråd. Utemöbler, majstång och 
bänkar flyttades för vinterförvar. Flag-
gorna och gungorna togs ner. Gräset 
klipptes för förhoppningsvis sista gången 
i år och fotbollsmålen ställdes undan. 
Våra värdefulla frivilliga krafter var så 
energiska att förmiddagsfikat hoppades 
över och det blev istället fika efter den 
förlängda lunchrasten. Lite återstående 
saker från checklistan kommer att antin-
gen åtgärdades senare under året eller så 
tar vi det under våren arbetsdag i april 
nästa år.

Ett stort tack alla som ställde upp och 
extra kul att vi – precis som i våras – fick 
två ”arbetsdagsdebutanter” som kom 
och hjälpte till.

BERRA SANDSTRÖM
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ICA Maxi Visby • Kalkproduktion AB

Kappelshamns Camping 
Nordkalk • Heidelberg Materials

Handelsbanken på Gotland
PåÄngen Mat & Bar • Kappelshamns Veranda 

Lindahls Skog & Trädgård • Kappelshamns Turistcenter 
Naprapatcenter i Visby • Spendrups • Visbymäklarna 

Tandhälsan i Fårösund • Gute Maki • Kylfab • 
Norrvange Stugor • Annika Gustavsson Jewellery

Intersport Visby • Peek-a-Boo Software • Visby Screen 
Hangvar Transport & Lantbruk • Golvläggare Buije Lind 

Vestland Fiskeri • Stenstrominfo • Söderstrands Rör 

SPONSORER
TILL VÅRA
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FUNKTIONÄRSFEST

Trivsam samling i höstmörkret
Senhösten förgylldes även i år av en funk-
tionärsfest i Folkets Hus den 14 novem-
ber, när ett trettiotal KIK-medlemmar 
umgicks i Folkets Hus för att avnjuta 
goda smörgåstårtor från ICA Maxi med 
dryck och god dessert – en välsmakande 
Daimtårta. Utan klubbens många ideella 
krafter hade vår verksamhet inte funge-
rat. Över 50 personer var inbjudna, men 
många kunde inte närvara på grund att 
man kanske är boende på fastlandet vin-
tertid eller på besök där och så finns för-
stås andra skäl att utebli som sjukdomar, 
femtioårsfester med mera. Dom flesta 
kände varandra sen tidigare, men en del 
nya bekantskaper gjordes också. En del 
var där någon timme, men dom flesta 
stannade till fram emot tiotiden på 
kvällen. Tack alla som ställer upp för 
klubben och ett extra tack till dom som 
jobbade med förberedelser och inköp. 
Festgeneralen Sofia Fahlström Paulins 
ord:

”Tack för en trevlig kväll och ett bra 
samarbete med arrangemanget, det 
känns fint att få vara del av denna varma 
gemenskap.”

BERRA SANDSTRÖM

800 hittade ut till Hittaut i Kappelshamn
Gotlands Orienteringsförbunds Hittaut-
aktivitet 2025 med så kallade check-
points i Kappelshamn, Ihre, Ardre, Tors-
burgen, Hemse och Visby registrerade 
totalt 2.130 besökare under 2025. Det är 
en ökning mot året innan, men inte lika 
mycket som under pandemiåren. Gläd-
jande nog var Kappelshamn populärast 
och stod för 800 av registreringarna, 
meddelar den ansvarige Anders Nilsson. 
Vilka bansträckningar det blir nästa år är 
ännu inte bestämt.
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VI FEM • MEDLEMMAR
Varför är du medlem i KIK? • Vad betyder klubben för dig?

Ola Stockman, 
Djurhamn och Kappelshamn
Jag är medlem i KIK för att jag tycker det 
är viktigt för Kappelshamn. Klubben 
betyder väldigt mycket – det är en fin 
gemenskap, mycket trevliga människor, 
fin anläggning – lik vår på Sjösala Stavs-
näs. Mycket trevligt att läsa KIKaren från 
slut till början!

Birgitta Stillman, 
Västerås och Kappelshamn
Vi tillbringar somrarna här i Kappels-
hamn i vårt hus sedan femton år tillbaka. 
Att stödja det lokala föreningslivet är 
självklart. KIK är en viktig sammanhåll-
ande kraft och gör – med sina olika aktivi-
teter – orten levande. Medlemstidningen 
är mycket välskriven – jag kan uppdatera 
mig om vad som hänt och vad som är på 
gång. Min absoluta favorit är utegymmet. 
Där kan jag verkligen njuta av min träning 
i friska luften istället för att trängas inom-
hus på ett svettigt gym.

Marcus Wellström, 
Stockholm och Kappelshamn
Jag har tillbringat hela mitt livs somrar 
men även andra delar av året i Kappels-
hamn. Min mammas mormor och morfar 
drev norra Gotlands växel på just Växelv-
ägen där vår släkt fortfarande har vårt 
ställe. Jag tycker att det är viktigt att 
stödja den lokala organisationen som 
förutom idrotten tillför mycket annat till 
Kappelshamn. Det är en möjlighet för 
mig och min familj att via klubbtidningen 
få läsa om vad som händer även när man 
själv inte är på plats. Vi drev minigolfba-
nor bakom gamla affären när jag var 
ungefär 12 år gammal och arrangerade 
bland annat klubbmästerskap så klub-
ben har varit en del av mitt liv så länge jag 
kan minnas.

Maja Hansson, Lärbro
Jag är medlem för att stötta föreningen, 
eftersom den bidrar till bygden på många 
vis som till exempel bastun, luciafirande 
och fotbollscampen. Även om jag inte 
bor i Kappelshamn så uppskattar jag 
Kappelshamn väldigt mycket för den 
vackra naturen och närheten till havet. 
Jag rider en del i trakterna och tycker 
dessutom att tidningen KIKaren är rolig 
läsning. För mig är KIK en del av Kappels-
hamn på ett väldigt fint sätt, där mötes-
platsen och Snäckersvallen verkligen är 
ett fantastiskt ställe med närheten till 
havet som så många får ta del av.

Anton Ramström, Riala
Kappelshamns IK för mig är sommar. Det 
är min gammelfarmor som har sett till att 
jag är medlem i KIK – det är hos henne jag 
bor under mina somrar på Gotland. Hon 
bor två kilometer ifrån Snäckersvallen, så 
det har alltid vart lätt att åka fram och 
sparka lite boll på mål. En favorit på som-
rarna är att delta i klubbens Bollkul två 
dagar i veckan, vilket jag ser fram emot 
även nästa år. Jag uppskattar att klub-
ben anordnar aktiviteter kring fotboll, så 
att jag som älskar fotboll även kan spela 
på semestern ihop med andra som också 
brinner för sporten.
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Intressant museum
Fiskhamnsföreningens strandbod var 
öppen under Traktorträffen i somras och 
där visade Åke Broberg bland annat upp 
fina foton från förr. Om du missade detta 
– ta kontakt med Åke (070-699 12 34) eller 
någon från Fiskhamnsföreningens styr-
else, så kan göra ett besök där.

Adventsgranen på plats!
Även i år har Lennart Carlén och Bertil 
Pettersson sett till att adventsgranen vid 
Snäckersvallen har kommit på plats för 
att lysa upp i vintermörkret.

Så här ser Wille ut
I september visade vi en bild på den som 
skulle vara bronsmedaljören i somma-
rens boulemästerskap. Men bilden 
visade istället den vältatuerade store-
brorsan Sebastian. Så här ser årets tred-
jeplacerade välklädde William ut.

Kollektivtrafiken
Enligt Henrik Jörgensen på Region 
Gotland så kommer beslut tas om buss-
trafiken på ön tidigast om ett halvår, då 
får vi reda på 61:ans kommande tidtabel-
ler och anknytningstrafiken i Lärbro. 

Hall-Hangvar naturreservat utökas
Länsstyrelsen har tagit fram ett förslag på 
beslut om utvidgning av naturreservatet 
Hall-Hangvar. Förslaget, som även inne-
håller en ny genomarbetad skötselplan, 
är nu ute på remiss och alla som vill är 

välkomna att tycka till om det senast 12 
januari 2026. Kontaktperson hos läns-
styrelsen är Lena Lavergren som du når 
på telefon 010-223 92 81 eller e-post till 
lena.lavergren@lansstyrelsen.se.

SMÅTT & GOTT

61

Medlemsavgiften 
Årsavgiften är 200 kronor per vuxen, 100 kronor per ungdom (upp till 17 år) 
eller 400 kronor per hushåll. Betalas in till bankgiro 5441-0337 eller via swish 
123 154 2612 (ange namn och personnummer, även postadress om du vill ha 
KIKaren hemskickad).
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Lärbros ungdomslag har haft en 
intensiv höst på Snäckersvallen
Det har gått bra med vårt samarbete 
med grannklubben Lärbro IF, som sedan 
i april använt Snäckersvallen för trän-
ingar och matcher för deras många ung-
domslag, eftersom deras egen arena 
Forsavallen har fått en välbehövlig 
renovering. Kul också att deras damju-
niorer vann sin serie och kan tituleras 
sig gotländska juniormästare. Noter-
bart – efter tio spelade matcher var det 
här nog en av dom jämnaste tabellerna 
man sett. Då hade LIF 16 poäng och 30–
30 i målskillnad, Dalhem/Gute hade 14 
poäng och 29-29 i mål samt P 18 13 
poäng och 28–28. Så här slutade sedan 
den jämna serien: 1. Lärbro 18 poäng; 2. 
P 18 17 poäng; 3. Dalhem/FC Gute 15 
poäng. 

Här skriver LIF:s styrelse genom ord-
föranden Alf Hansson om klubben fot-
boll:
 Fotbollsåret 2025 har varit lärorikt och 
utvecklande för spelare, lag och ledare. 
Många lag gick i år in i nya spelformer till 
exempel att man gått från sjumanna till 
niomanna. Det är alltid tufft första året i 
ny spelform men trots detta så är vår bild 
att både spelare och lag har utvecklats 
väldigt mycket under säsongen och tar 
med sig massor av lärdomar och skratt 
till nästa säsong.

Efter sommaren tappade vi tyvärr vårt 
äldre pojklag då flera valde att lägga av 
mitt i säsongen. Vi fick dra ut laget, serien 
spelades aldrig klart och laget splittra-
des. Mycket tråkigt tyckte föreningen, 
men laget var enade då samtliga spelare 
valde att rösta för att dra ur laget. 
Hoppas att flera hittar glädjen till 
fotbollen igen oavsett var de väljer att 
spela. Vi ser en stor utmaning i att upp-
muntra spelare i tonåren att fortsätta 
spela och kommer jobba mer aktivt med 
detta inom föreningen.

Glädjande gick det väldigt bra för våra 
damjuniorer och de vann sin serie på 
Gotland. Vi i klubben är väldigt stolta 
över deras insatser och laget har satt 
Lärbro IF på kartan. Det känns kul både 

för yngre lag med dessa förebilder och 
det är också kul att kunna visa att vi kan 
bjuda på ett bra motstånd och bidra till 
en levande fotboll på landet och Gotland. 
Många av motståndarna har lag på 
fastlandet också. Men vi har inte haft det 
spelarunderlaget att göra det och 
Gotland behöver ha en fungerande 
juniorserie här också – utan att behöva 
resa till fastlandet för att utvecklas. Ett 
stort grattis till spelare och ledare.

Under hösten har många lag pausat 
efter lite välbehövlig vila men de flesta är 
nu igång. Många tränar i Slite – i 
Solklintshallen, på konstgräsplanen och i 
Cementahallen samt några i Lärbro. Det 
är alltid ett pussel att få till tider inomhus 
till alla lag då konkurrensen om tiderna 
inne är tuff och alldeles för få, men det 
känns ändå som vi hittat en bra lösning 
för de flesta av våra lag.

Damjuniorerna kommer spela Futsal 
och då i en seniorserie på grund av att det 
inte fanns några motståndare i juniorse-
rien. Det skapar vissa utmaningar men 

också till utveckling. Till DG-cup räknar vi 
med att föreningar ställer upp med minst 
ett lag.

Många ungdomar har andra idrotter. 
Det gör att fotbollen inte alltid kommer i 
första hand under höst/vinter/vår. Vi 
brukar försöka hålla igång lagen ändå 
just för att alla inte har fler idrotter. Ung-
domarna behöver ha sin idrott även på 
vintertid och då är DG-cup en rolig hap-
pening att se fram emot.

Vi har även startat upp ett damsenior-
lag nu i november, där vi ser väldigt posi-
tivt på utvecklingen. Vi hoppas att spe-
larna kommer vilja vara med både i DG-
cup och serie nästa år och vara en del av 
Lärbro IF:s utveckling framåt och ser alla 
på denna satsning med stor nyfikenhet.

Vi vill informera dig om vår hemsida 
www.svenskalag.se/larbroif. Där kan du 
läsa mer om träningstider för lagen och 
anmäla dig till att vara med och spela 
lagen.

Stående i övre raden från vänster: Inez Sjökvist, Erika Smitterberg, Alice Widgren, 
Ottilia Sjöqvist, Melissa Smolka, Agnes Karlsson, Emla Gardelin och Lily Berg Östergren. 
Mittraden: Jimmy Jonsson (tränare), Judith Valentinsson, Tilde Hallberg, Klara Kell-
ström och Sofie Holmgren (tränare). Sittande: Rosalie Harrsjö Grahn, Nova Jonsson, 
Signe Alfsdotter Hansson, Ebba Valentinsson, Zuhra Mohammadi och Tyra Hedman. 

LÄRBRO IF PÅ SNÄCKERSVALLEN
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NYINFLYTTADE TILL KAPPELSHAMN

Calle och Felicia har flyttat in på Hallväg
Tillfällighet eller ny trend – det har ialla-
fall skett en föryngring av åretrunt-
boende på byn. Under 2025 har tre nya 
små liv fått sina första intryck i Kappels-
hamn. I september blev Snäckersvallen 
granne med en ung familj med kappels-
hamnsrötter. Calle Ekström och Felicia 
Petersson, 30 respektive 26 år gamla, 
flyttade in till sitt nyköpta hus på Hall-
väg i september. Calle är uppvuxen här 
på byn och han var en av de många ung-
domar som sommarjobbade på Kappel-
shamns Camping. Som elektriker har 
han sedan varit med och fixat en del 
eljobb vid klubbens anläggning. KIK-
aren hälsar det nya paret välkomna hit 
och passar på att ställa några frågor.

Vad var det som gjorde att ni valde att 
köpa huset ni bor i?

– Häromåret träffades vi på Tinder och 
i somras flyttade Felicia från Östergöt-
land till Gotland. Då fick vi samsas i 
Calles lilla tvårumslägenhet i Fårösund 
och därefter började vi titta efter ett hus 
att köpa. Calle hade sedan många år till-
baka tyckt att det huset på Hallväg som 
Techels byggde 2008 var fint. Då helt 
plötslig såg vi att det huset var till salu. 
Felicia tyckte också att det var ett bra 
lagom stort hus. Vi vann en snabb budgi-
vning och kunde flytta in i september, 
berättar de båda. 

Calle, du är väl förankrad i bygden sedan 
barnsben, men för dig Felicia är det 
kanske en större utmaning med att flytta 
hit?

– Jag har aldrig bott i ett sådant litet 
samhälle som Kappelshamn, men tyckte 
samhället låg fint vid Kappelshamnsvi-
ken och att det kändes lugnt och tryggt, 
säger Felicia.

Berätta lite mer om er själva!
– Felicias ord: Jag är född och uppvu-

xen i Mantorp. Familjen bestod av mig, 
min fyra år äldre storasyster Evelina, 
mamma Maria och pappa Johan. Jag flyt-
tade sedan till Jönköping för att plugga 
till lärare, men jag blev trött på studierna 
och började jobba istället. Blev kvar i den 

småländska metropolen i åtta år och 
hade olika jobb, men mest var jag på Elgi-
ganten och ritade kök. På Gotland fick jag 
ett vikariat på Harry Carlssons Elon, där 
jag också ritade kök. Nu har vikariatet 
gått ut och jag är arbetssökande, men är 
rätt optimistisk om att snart få ett jobb – 
det är ju en stor lärarbrist på Gotland har 
jag hört. Min enda gotlandsanknytning är 
att min pappas kusin hade ett sommar-
hus i Bäl. 

Calles ord: I november 1994 flyttade 
mina föräldrar Anna och Arne Ekström till 
Kappelshamn från Fårö. Båda två 
kommer från flera generationer Fårö-
släkt. I december samma år föddes jag 
och blev sedan storebror till Emma och 
Lisa.

Jag skulle i egentligen börja skolan i 
Hangvar, men lagom till skolstartens 
lades den skolan ner, så då blev det 
Lärbro fram till högstadiet i Fårösund.

Redan som 11-åring sommarjobbade 
jag någon sommarvecka på Kappels-
hamns Camping och det fortsatte jag 
med under fyra-fem somrar till. I början 
hade jag stöd av mamma och sedan var 
det Gunnel Söderberg som på ett bra sätt 
såg till att jag skötte mina sysslor.

Sedan gick jag el-linjen på gymnasiet 
Visby innan jag gjorde värnplikten på 
Toftas Amfi-regemente. P 18 hade ju lagt 
ner. Direkt efter det fick jag jobb på 
Kurres El i Fårösund. När Kurre gick i pen-
sion fortsatte jag att jobba för Visby Con-
tact som har ett kontor i Fårösund.

Hur har dom första två månaderna här 
varit?

– Bra och mysigt, men vi har ännu inte 
riktigt landat med allt. Vi känner oss väl-
komnade till byn och kommande helg 
ska vi hämta Felicias sista möbler i 
Östergötland som soffor, vitrinskåp, säng 
med mera.

Vad har ni för tankar och drömmar om 
framtiden?

– Vi hoppas på att vår familj ska bli 
större, Kappelshamn är en perfekt miljö 
att växa upp i för barn. Hoppas att klub-
ben lever kvar med Bollkul, bastu och 
alla andra aktiviteter.

Vi har reseplaner till Skottland som 
passar våra intressen med historia och 
kultur. Vi är inte roade av att åka söderut 
för solsemester. Felicia ska också lära 
Calle åka skidor i Alperna, något hon själv 
gjort många gånger, fortsätter våra nya 
kappelshamnsbor. 

Något annat ni vill säga till våra läsare?
– Jag var väl aldrig någon större fot-

bollstalang, säger Calle, men jag var ialla-
fall med på Bollkul många somrar och var 
med i det lag KIK hade i korpserien under 
ett par år på 00-talet, tillsammans med 
bland andra Johanna och Petter Höök.

BERRA SANDSTRÖM
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RILLES FRÅGESPORT
Rikard Holmström, framgångsrik målvakt i klubbens A-lag 2008–2018

Hur mycket hjälp behöver du?
Fråga 5 4 3 2 1

Idrottsperson Född 31 december 
1918, död 27 november 
2004

1943 utsedd till Athlete 
of the year

Slog 16 världsrekord Var med i Sveriges 
radios första direk-
tsändning av idrott

Står staty utanför 
Radiohuset i Stockholm

Huvudstad Namnet kommer från 
arabiska för fästning

Har samma yta och 
folkmängd som Gotland

Bebott sedan 1700-talet 1936 hittades olja vilket 
höjde levnadsstandar-
den

Blev invaderad 1990 av 
Irak

Djur Vanligast i Afrika och 
Asien. Livslängd cirka 
12 år.

Ett släkte i familjen slid-
hornsdjur

Mankhöjd 50-110 cm, 
vikt 12-85 kg

Toppfart 80 km/h, äter 
gräs och blad

Ofta gulbrun päls med 
vit buk

År TV-serien Dallas börjar 
sändas i Sverige

Grekland blir medlem i 
EG/EU

Norge får sin första 
kvinnliga statsminister

Ryska ubåten U-137 går 
på grund utanför Karls-
krona

Zlatan Ibrahimović och 
Britney Spears föds

Artist Har deltagit i Melodife-
stivalen åtta gånger

Född 1962 i Stockholm Hette som barn Elisa-
beth Nordqvist

Har varit med i Schla-
gerfesten, Rhapsody in 
Rock och Diggiloo

Har varit medlem i 
gruppen Sound of Music

Film En brittisk dramafilm 
från 2008 i regi av 
Danny Boyle

Vann åtta Oscars av tio 
nomineringar

Baserad på romanen 
Vem vill bli miljardär?

Jamal, Salim och Latika 
är huvudpersoner

Utspelar sig i indiskt 
frågeprogram

11. I september uppstod total månf-
örmörkelse. Vad kallas det?
1 Rödmåne
X Blodmåne
2 Eldmåne

2. I september kollapsar Gloria-bergba-
nan. I vilken stad?
1 Lissabon
X Valencia
2 Bern

3. I oktober bli Sanse Takaichi första 
kvinnliga premiärminister i?
1 Japan
X Malaysia
2 Indonesien

4. I oktober får María Corina Machado 
Parisca Nobels fredspris. Från vilket land 
kommer hon?
1 Venezuela
X Colombia
2 Bolivia

5.I november avlider Göran Ringbom. I 
vilken socken är han född?
1 Halla
X Hamra
2 Hejde

6. Handbolls-VM för damer avgörs i 
november. I vilka länder?
1 Kroatien/Serbien
X Frankrike/Spanien
2 Nederländerna/Tyskland

1, X eller 2?

Vilken är den röda tråden?

David BowieRobbie Williams Bruce Springsteen Ed Sheeran

Hur mycket hjälp? Gunder Hägg, Kuwait City, gasell, 1981, Nanne Grönvall, Slumdog Millionaire
1 X eller 2? X11;112
Röda tråden Alla har innehaft publikrekordet på Ullevi
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Tre nyfödda på Kappelshamn 
inom loppet av tre månader
På kort tid – tre månader 2025 – har tre 
nya liv fått sina första intryck i Kappels-
hamn. I juni föddes Louie i Snäckers-
hagen, i augusti föddes såväl Nico på 
Snäckersvägen och i september kom 
Ingela på Oxelstigen till världen.

Louie
Den 23 juni fick Karolina Annas och 
Mikael Arweson sitt första barn när Louie 
kom till världen. Louie har en speciell 
kappelshamnsanknytning då hans mor-
mors mormor var Signe Kahl, kvinnan 
som drev pensionat och skolbespisning 
under 1950-talet. Men Signe är mest känd 
för att hon var den som såg till att Kap-
pelshamns Lanthandel Firma Fritz Kahl 
var byns dominerande eller enda livsme-
delsbutik under 1900-talet fram till 1982.

Mamma Karolina – som jobbar som 
systemförvaltare inom hälso- och sjuk-
vården på Region Gotland – har bott i 
Snäckershagen i samma hus i stort sett i 
hela sitt liv. Pappa Mikael är från Visby 
med rötter från Gothem – han kör olja 
och diesel till främst jordbrukare, mest 
på mellersta och södra Gotland eftersom 
han är anställd av ett företag från Burgs-
vik.

Nico
Den 18 augusti kom Lisa Anderssons och 
Christoffer Hemmiläs förstfödde son till 
världen. Familjen har under ett par som-
marmånaderna hyrt en av Littorins 
stugor. Efter att ha åkt runt hela jorden i 
sin bussliknande husbil. Nico blev till på 
Nicoyahalvön i Costa Rica, så därför fick 
han sitt passande namn. På bilden är han 
exakt en månad gammal. Under hösten 
flyttade familjen till Tingstäde, där dom 
köpt hus.

Ingela
Den 26 september fick Henrik och Isa 
Sedman sitt andra barn tillsammans. Då 
föddes Ingela. Hon fick sitt namn berättar 

Isa när hon låg i magen och då kände 
Henrik för att det var en Pamela som 
fanns där. Och Ingela är den svenska ver-
sionen av Pamela, säger Isa.

Ingelas två år gamla storebror Kjell bär 
samma förnamn som sin för tidigt 
avlidne farfar som var en av de som låg 
bakom att Kappelshamns IK bildades. 
Pappa Henrik har sedan tidigare tre dött-
rar Emma, Hilda och Alice och mamma 
Isa dottern Märtha och sonen Sigvard. Så 
Kjell har många äldre syskon. Idag är det 
fem familjemedlemmar som bor i huset 
på Oxelstigen – Henrik, Isa, Sigvard, Kjell 
och Ingela. Henrik var under många år 
kassör i klubben och även Isa har varit 
med i klubbstyrelsen.

BERRA SANDSTRÖM

BABYLYCKA I KAPPELSHAMN

Nico, Lisa och Kristoffer Louie, Mikael och Karolina

Kjell, Isa, Henrik och Ingela
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I FÖRETAGSKIKAREN

Maria har startat resebyrå i Kappelshamn
Kul att nya småföretag föds här i 
bygden. Det senaste tillskottet heter 
ToDo Travel och bakom det ligger klub-
bens kassör sedan flera år tillbaka – 
Maria Littorin. Maria hoppar in som 
vikarie inom hemtjänsten de senaste 
åren förutom att hon med sin man 
Anders driver Norrvange Stugor. Nu när 
stugverksamheten håller på att avveck-
las vill Maria innan pensioneringen hitta 
på något nytt i livet. Så under två år har 
hon pluggat för att kunna starta en rese-
byrå. I oktober blev allting klart. Här 
berättar hon om sitt företag:

Hur kom det att du vill satsa på denna 
bransch? 

– Jag har alltid gillat att snurra på en 
jordglob, och längta mig bort. Under 
många år eller snarare i hela mitt liv, har 
jag försökt smitta av mig för att få männ-
iskor att uppleva saker och ting.

Hur ser din affärsidé ut? 
– Jag säger så här ”Tycker du det är 

svårt eller är du trött på att arrangera/
planera dina resor själv? Vill du ha ut mer 
av din semester? Vilket boende ska du 
välja? Då har du hamnat helt rätt.”

Tanken är att arrangera resor som folk 
vill göra, eller kunna göra en reseplane-
ring – både i världen och i Sverige. Gärna 
med fokus på aktiv livsstil, god mat och 
nya bekantskaper i en härlig miljö.

Jag tror att varje resa ska vara mer än 
bara en plats/resmål – den ska vara beri-
kande, fylld av minnen, smakupplevelser 
och möten med nya kulturer. Som ny 
resebyrå vill jag sätta drömresan i fokus 
och skräddarsy resor utifrån varje kunds 
speciella önskemål. Oavsett om man vill 
vandra bland Irlands gröna kullar, njuta 
av solens värme i Medelhavet eller upp-
täcka storstadspuls i Paris.

Konkurrensen är ju stor inom resebran-
schen, vilka argument vill du använda dig 
av för att man ska välja ToDo Travel? 

– Personligt bemötande – jag lyssnar 
och skapar resor som passar just ens stil 
och budget.

Jag hittar guldkornen till olika destina-
tioner bortom turiststråken – från små 
byar till hemliga stränder och lokala 
upplevelser.

Jag ger support före, under och efter 
resan och tar hand om allt det praktiska 
så man kan slappna av och njuta samt ge 
trygghet hela vägen.

Slutligen ska det vara prisvärt med 
kvalitén i fokus – oavsett om det är ett 
färdigt paket eller om det är en egenpla-
nerad resa.

ToDo Travel erbjuder allt från flyg och 
hotell till guidade turer, matupplevelser 
och specialarrangemang för privatperso-
ner – exempelvis romantisk weekend 
eller en soloresa – och för grupper eller 
företag. 

Vad har du för drömmar om framtiden? 
Kommer ditt företag av vara en halv- eller 
heltidssysselsättning om några år?

– Drömmen är ju att få hålla på med 
sina framtidsdrömmar på heltid och 
skapa minnen och upplevelser för andra. 
Jag uppskattar när kunden ringer och 
säger efter hemkomsten ”allt var jättebra 
fixat”, de lever man länge på. 

Du också Anders har nu bott här i femton 
år. Vad är det som gjort att ni två från 
fastlandet utan någon tidigare koppling 
hit ännu bor kvar och verkar i bygden?

– Vi trivs väldigt bra här i Kappelshamn 
och med allt det vi engagerar oss i. Det är 
en sådan trevlig gemenskap i byn och när 
alla känner alla så blir livet mycket roli-
gare och ger oss energi.

Snart är det ett nytt år. Förutom att du 
förstås hoppas på en positiv utveckling för 
ditt företag, vad har du för förhoppningar/
förväntningar inför 2026?

– När jag blickar framåt på ett mer per-
sonligt plan önskar jag balans mellan 
jobb och fritid (låter kanske klyschigt) – 
att hinna med både karriär och det som 
ger energi utanför jobbet. Jag vill ta del 
av folks erfarenheter, kanske genom att 
lära mig nya saker eller anta utmaningar 
som utvecklar mig vidare. Och så hoppas 
jag naturligtvis på god hälsa, både för 
mig själv och Anders. Om vi dessutom 
kan bidra till ett positivt avtryck i byn 
genom vårt engagemang, så vore det 
verkligen roligt.

Något annat du vill tillägga?
– Hemsidan todotravel.se är under 

uppbyggnad. Men kontakta gärna mig via 
telefon 070-570 86 40 eller via e-post till 
info@todotravel.se 

Jag samarbetar med Travel-Experts 
Sweden AB, det är en så kallad. teknisk 
arrangör för samtliga resor som bokas 
och de har ordnat med lagstadgad rese-
garanti hos Kammarkollegiet. Det bety-
der att man inte blir strandsatt om något 
skulle hända.

BERRA SANDSTRÖM
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Medlemsavgiften
Kom ihåg att betala medlemsavgiften på 200 kronor till 
bankgiro 5680-1582 eller swish 123 395 85 43, ange att det gäller 
årsavgiften.

KAPPELSHAMN FOLKETS HUS

Höst – både långkalsonger 
och värmepump på plats
Nu är det höst, vare sig vi vill eller inte. 
Först är dags att leta fram långkalsong-
erna, ta fram snöskyffeln och ladda fågel-
bordet med mat. Det är ju dags att mon-
tera vinterdäck och så befaras över att 
man har glömt att dom är ju helt slut. Å 
så va det julklappar också… vem är 
tomten och var är han? Vad händer på 
nyår? Var är påskäggen? 

Tiden rusar, tjillevipp så klär vi mid-
sommarstången igen. Jag går redan och 
längtar till att få se att det rör på sig i myr-
stackarna.

Apropå värme – vi har äntligen fått vår 
galet efterlängtade, älskade värmepump 
installerad. Vi följer med spänning på hur 
elräkningen kommer se ut framöver, visst 
ökar den men pelletsen var inte billig, så 
jag kan ta min madrass och flytta ut ur 
pannrummet…

Vi vill tacka er alla som vet med er att ni 
har sponsrat med pengar till pannan och 
naturligtvis även ni som hjälpte till. Ni är 
underbara… och ni som inte hängde med 
i dom svängarna får en chans nu. Vi har 
ställt siktet på ett nytt kök. Det nuva-
rande har gissningsvis hängt med i cirka 
50 år eller nåt, ja det nog är dags.

Vi hade ett möte i lokalen med Fortifi-
kationsverket som informerade om deras 
planer om hamnen. Ett 60-tal kom och 
lyssnade och hade lite frågor.

Så hade vi en AW 7 november och med 
allt vad det innebar – en galet trevlig kväll 
med runt 35 personer som kom för att 
umgås i höstmörkret. Riktigt kul. Tack till 
er alla som kom och till alla ni som anord-
nade det. Monica Sjögren som var Kalas-
bas för kvällen hade även fixat en liten 

invigning av den nya värmepumpen, då 
jag fick klippa ett band. Klipp-klipp så var 
det invigt, applåder och jubel uppstod.

Katta Skoglind hade en stor 70-årsfest 
i våra fina lokaler den 22 november och 
sedan har vi vår traditionella grötfest den 
6 december, anslag kommer – den får ni 
absolut inte missa. 

God gröt och skinkmacka, lotterier och 
kanske nåt mer – vi får se.

En liten reflektion, när man ska lägga 
kallelser eller nåt föreningsmässigt i våra 
postlådor, då är det inte lätt att veta 
vems lådan är. Ut och märk på dom lite 
bättre med namn så man hittar rätt. En 
adress säger inte så mycket, även om vi 
vet ju var ni bor.

Ta på reflexer när ni är ute går om kväll-
arna och var nu rädda om varandra. och 
på återseende.

UFFE LINDAHL

Invigning av värmepumpen

Fågeltornet 
vid Träskmyr
Bygden har ett fint utflyktsmål vid Träsk-
myr. Från vattenfallet i Vasteåns källa kan 
du gå ett par kilometer på en väl upp-
trampad skogsstig och gå över en nästan 
100 meter lång stång över träskområdet, 
innan du efter några minuter är framme 
vid ett fågeltorn. Där kan du blicka ut 
över Träskmyr och under en stor del av 
året beskåda fågellivet. November till 
februari lyser oftast dom vingburna 
djuren med sin frånvaro, men under 
resten av året är fågellivet synligt. Gå 
försiktigt så du inte snubblar på stigens 
många rötter och trappan upp till själva 
utsikten från tornet kan vara hal ibland. 
Väl uppe kan du skriva något i dagboken 
som ligger där. Det gjorde ett franskta-
lande par tidigt i somras och passade på 
att även göra en fin teckning som du ser 
på bilden.
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ÅKES HISTORIA

Kappelshamns hade ett rikt 
föreningsliv på 1930-talet
Vid den här tiden var Kappelshamn en 
tätort i Hangvar kommun med en 
befolkning på 345 personer. Ser man till 
åldersfördelningen så var det en ganska 
ungdomlig befolkning. 95 invånare var 
under 17 år, 48 hade uppnått pensions-
åldern, medan de övriga var 17-66 år, 
vilket ger en medelålder på 36 år. Ovan-
stående uppgifter är framtagna ur man-
talslängden för Hangvar 1938, men äger 
giltighet för hela 30-talet. Med Kappels-
hamn avses personer bosatta på fastig-
heterna Flenvike, Snäckers, Kullshage 
och Skälstäde. Under 30-talet bildades 
tio föreningar där, fyra av dem var eko-
nomiska och resten var ideella fören-
ingar – alla med kopplingar till arbetar-
rörelsen eller fisket.

Samtliga föreningar
De ekonomiska föreningarna var Folkets 
Hus byggnadsförening 1932, Fiskförsälj-
ningslaget 1934, Konsumföreningen 1935 
och Fiskhamsföreningen 1938. I fören-
ingsregistret beskrivs dessa föreningars 
syften och ändamål ofta väldigt kortfat-
tat med ett undantag – Konsumfören-
ingen. Där får man en god bild av hur 
man tänkte sig att verksamheten skulle 
bedrivas: ”Den 28 juli 1935 antogs stadgar 
för Kappelshamns Kooperativa handels-
förening u p a med syfte att främja med-
lemmarnas hushållning genom att i sam-
verkan med Kooperativa Förbundet (KF) 
anskaffa och åt medlemmarna mot kon-
tant betalning och till ortens gängse pris 
tillhandahålla sunda och oförfalskade 
livsmedel och andra förbrukningsartik-
lar.” 

Som vi vet kom inte någon butik till 
stånd. Trots att föreningen hade bildats 
och införskaffat tomtmark, ställde inte 
KF upp på det. KF:s negativa inställning 
kunde troligen förklaras med att här 
fanns sedan länge två handelsbodar. 

Övriga föreningar som bildades under 
årtiondet var: Arbetarkommunen 1930, 
NOV Frihetskämpen 1931; SDUK 1931 – 
som senare bytte namn till SSU, Fiskar-

föreningen 1932, Kooperativa Kvinnogil-
let 1934 och Framtidsförbundet 1936.

Föreningstätast – varför?
Kappelshamn var troligtvis på den tiden 
den föreningstätaste orten på Gotland. 
Hur kom det sig? 

En av de främsta orsakerna var att det 
handlade om solidaritet. Att gå samman 
i föreningar och kollektiv var den svages 
styrka. En annan bidragande faktor var 
tron på ett rättvisare samhälle och en 
bättre värld samt tron på socialismens 
idéer. Men viktigaste av allt var tillkom-
sten av Folkets Hus. Här kunde fören-
ingar hålla sina möten och samkväm. 
Man kan nästan känna stoltheten över 
att ha haft en egen lokal som fritt gick att 
disponera.

Folkets Hus 
Arbetarkommunen var initiativtagare till 
Folkets Hus, som vid ett möte 9 juni 1930 
valde en byggnadskommitté och inrätt-
ade en byggnadsfond. Tomtmark och 
virke köptes in. För att få lån från LO:s 
Folkets Hus-fond måste en ekonomisk 
förening bildas, vilket skedde två år 
senare. Samma år beslutade Arbetar-

kommunen att överföra ägande av tomt 
och virke till Folkets Hus Byggnads-
förening. Den 21 januari 1934 invigdes 
Kappelshamns Folkets Hus, öns andra 
efter Rute.

Folkets Hus blev motorn i byns 
föreningsliv. För att finansiera drift, 
underhåll och avskrivningskrav på lån 
bedrev man uthyrning och danser i egen 
regi, där danserna utgjorde den mest 
inkomstbringande delen. Efter femton 
års verksamhet var lånet till fullo betalt. 
Kostnaden för bygget uppgick till 17 000 
kronor, vilket motsvarade tio års stenar-
betarlöner eller 690 000 i dagens pen-
ningvärde.

SDUK, NOV och Fiskarföreningen hyrde 
Folkets Hus men framförallt parken för 
att anordna danser, där intäkterna 
användes för finansiering av den egna 
verksamheten. När fiskhamnen anlades 
1939 fick medlemmarna i Folkets Hus stå 
för tio procent av byggkostnaden, något 
som delvis finansierades av intäkterna 
från danserna i parken. Hyran som de 
olika föreningarna fick betala för dan-
serna var tio procent av nettointäkten. 

Långkatekesen var en karakteristisk sedan länge riven fastighet 
som låg vid nuvarande Flenvike väg strax söder om hamnen.
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Musikgrupper och teatersällskap – både 
lokala förmågor och mer riksbekanta – 
uppträdde i Folkets Hus. 1937 började 
man med filmvisningar. En flitig gäst var 
Frälsningsarmén som under 1935–39 
anordnade 23 möten. Kappelshamnns-
bornas behov av kultur var således tillgo-
dosedda…

I Kappelshamn bildades ingen egen 
fackförening – förutom ett Stenhuggar-
fack på slutet av 1800-talet, men det 
innebar inte att man var passiv i fackliga 
frågor, tvärtom.

Stenarbete och fiske
De flesta män som var i arbetsför ålder 
bosatta på Kappelshamn eller i dess 
närhet bedrev fiske vintertid – övriga 
delar av året sysselsatte de sig som ste-
narbetare. Bland stenarbetarna var fack-
föreningsanslutningen 100-procentig till 
Grov och Fabriks avdelningar i Bläse, 
Storugns eller Klinthagen.

Kvinnorna skötte markservicen hem-
mavid men många av dom jobbade halva 
året i Salteriet vid hamnen och bidrog till 
att förbättra familjernas ekonomi.

Röd majoritet i fullmäktige
I Hangvar kommun infördes kommunal-
fullmäktige 1936. Vid det första valet till 
den nyinrättade församlingen förelåg två 
listor, av vilka Arbetarpartiet samlade 179 
och den borgerliga 135 röster. Det innebar 
att nio av de femton mandaten gick till de 
förstnämnda. Stenhuggaren Tyko Lehr-
berg – ordförande i Folkets Hus – valdes 
till ordförande av fullmäktige – en post 
han innehade fram till 1952, då Hangvar 
kommun uppgick i Lärbro storkommun. 
Under samma tid var han även ledamot 
av Landstingsfullmäktige. 

Optimism och framtidstro
Sammanfattningsvis får man väl säga att 
1930-talet präglades av optimism och 
framtidstro, något som kom i uttryck 
genom den omfattande föreningsverk-
samheten. Tillkomsten av Folkets Hus var 
naturligtvis en bidragande orsak, men 
det var flera faktorer som bidrog till 
detta. En faktor var den starkt framväx-
ande arbetarrörelsen. Arbetarna började 
få inflytande över samhällsutvecklingen 
som exempelvis majoritet i kommunal-
fullmäktige.

En annan faktor som bidrog var den 
positiva utvecklingen som skedde på 
fiskets område. Kappelshamn kom att bli 
det största fiskeläget på Gotland under 
30-talet. Det var främst det omfattande 
vinterfisket efter strömming som bidrog 
till detta. Vissa år landade kappels-
hamnsfiskarna på tre vintermånader 20 
procent av hela den gotländska års-
fångsten av strömming 

En mönsterförening
När Gotlands Fiskarförbund bildades 
1932 var två av de första lokalavdelningar 
som avslöt sig Fårö och Kappelshamn. I 
Kappelshamn fanns ju som tidigare 
nämnts tre fiskeanknytna föreningar – 
Fiskarföreningen, Fiskförsäljningslaget 
och Fiskhamnsföreningen.

Jag vill avsluta med att citera Fiskar-
förbundets ordförande Torsten Gustavs-
son, där han i en skrivelse från februari 
1934 betygsätter de femton lokalavdel-
ningarna runtom på Gotland: ”Kappels-

hamn är förbundets största och starkaste 
förening – ett mönster i många avseen-
den. Förbundets vice ordförande har ju 
här hand om klubban – sammanhåll-
ningen är god och intresset stort”.

Idrottsförening
I Folkets Hus handlingar omtalas en 
idrottsförening, men på Gotlands Idrotts-
förbund känner man inte till något om 
det. Det var troligen den förening som 
hette Kappelshamns Sportklubb och 
som under 1950-talet la ner sin verksam-
het. Hur som helst var denna förening 
stadd i kassa, eftersom man kunde låna 
ut en för den tiden ansenlig summa till 
Folkets Hus-bygget på 400 kr, i dagens 
penningvärde över 15 000 kronor. Någon 
ränta på pengarna verkar inte ha erlagts 
och sportklubben ägde tre andelar i 
Folkets Hus. Klubbens kassör Tore Carlén 
hade kvar en bankbok som endast verka 
ha noterat räntor från slutet av 50-talet. 

ÅKE BROBERG
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Information från Storugnsföretagen 
Nordkalk och Kalkproduktion AB
Vi är drygt 50 egna anställda samt en stor 
mängd lokala entreprenörer som håller 
igång verksamheten.

2025 har varit ett bra år för Nordkalk. 
Den nya organisation som vi intog 1 sep-
tember 2024 har fungerat på ett bra sätt 
och vi har kunnat producera över budget. 
Leveranserna ligger i linje med budget, så 
en viss lagerökning har vi kunnat åstad-
komma, vilket är tryggt att ha inför vin-
termånaderna.

Tillståndet som vi glädjande fick 23 
december 2024 och som vi i tillämpliga 
delar tog i bruk i slutet av april har överk-
lagats. 7 maj sköt vi av första salvan i det 
nya området.

Ny förhandling i Miljööverdomstolen 
blir vecka 17 2026.

En välförtjänt julledighet närmar sig, vec-
korna 51-01 planeras det en väldigt 
begränsad verksamhet med stenbryt-
ning och utlastning av kalkstenen. Under 
dessa veckor sker en del underhålls-
arbeten, säkerhetshöjande åtgärder 
samt rutinmässiga arbeten med ren-
hållning och förberedelser inför nästa år.

Dotterbolaget KPAB (Ugnen) fick oväntat 
problem med den nya utrustningen för 
inmatning av sten (hundbana), vilket 
medförde produktionsstopp 17 septem-
ber till slutet av oktober. Garantiärendet 
och långa ledtider för tillverkning av nya 
delar var kännbara. Däremot nyttjades 
tiden väl till arbete med säkerhets-
höjande åtgärder (arbetsmiljö) och för-
ebyggande underhåll.

För ugnen så är det en kraftig efterfrågan 
på vår produkt (bränd kalk). Vi planerat 
full produktion resten av året och under 
hela nästa år. Ugnen är som bekant i drift 
dygnet runt, året runt. Här finns också 
den driftcentral som svarar upp för båda 
bolagen, kontakt 073-9201629.

Den 12 december har vi en personaldag. 
Förmiddagen är tid till avdelningarna för 
eget arbete och APT. Kring lunchtid åker 
vi iväg på en gemensam aktivitet.

Vintertid med snö och halka ger även 
anledning att påminna om att ta det för-
siktigt och visa hänsyn i trafiken. Vi på-
minner om att det är 30 km/h på den all-
männa vägen genom vårt område. 

Julen närmar sig fort och med den en tid 
för återhämtning med nära och kära.

Nedan skulle vi vilja presentera Nordkalk 
Storugns nya produktionschef, Jimmie 
Odelsheim, som varit med oss sedan juni. 
Han börjar dagen tidigt med sitt team i 
Storugns. Som produktionschef ansvarar 
han för att allt flyter på vid brytfronterna 
och han trivs bäst när han får vara ute i 
verksamheten tillsammans med medar-
betarna.

Presentations av produktionschef, 
Jimmie Odelsheim

Hur ser en vanlig arbetsdag ut för dig?
– Den är väldigt givande. Jag börjar 

med att träffa mina team strax innan 07.
00, det vill säga. förmiddagsskiftet och 
dagproduktionen. Vi har en snabb 
genomgång för dagen och går igenom 
eventuell ny information om arbetsläget. 
Sedan åker jag ut och kontrollerar pro-
duktionen vid brytfronterna. Efter det 
åker jag in till kontoret för att ta mig an 
det administrativa: möten, intern plane-
ring och liknande. Klockan 14 är det 
skiftbyte till eftermiddagsskiftet. Om 
möjligt är jag gärna med, annars försöker 
jag träffa dem innan jag går hem.

Hur vet du att dagen har varit bra?
– När allt flyter på och jag får bra feed-

back från medarbetarna.

Vilket verktyg, vilken utrustning eller vilket 
system underlättar ditt arbete?

– Jag använder ofta Propeller, som till-
sammans med vår geolog hjälper mig att 
planera brytfronterna. Annars är det för-
stås bilen – jag åker ofta ut i anlägg-
ningen för att se hur driften går.

Vilken del av ditt arbete är du stolt över?
– Att jag inte ger upp i första taget.

Vilka arbetsuppgifter ger dig mest energi?
– När jag får vara ute och träffa mina 

medarbetare, planera olika arbeten och 
tillsammans hitta bra lösningar.

MARC LINDAHL 
Produktionsdirektör Gotland, Nodkalk AB

VD, Kalkproduktion Storugns AB



Bowls
Spela bowls på klubbens inom-
husmatta i Folkets Hus under 
vinterhalvåret. Intresserad? 
kontakta Roine, 070-727 83 93

Bastu
Lördagar: herrar 15.00–17.30, 
damer 17.30–19.30, mixed 19.30–
22.00. Bokning andra tider, ring 
070-523 39 19

Badminton
Klubben har bokat tisdagar 18.30–
20 i Lärbro gymnastiksal fram till 
och med 21 april. Intresserad?
Kontakta Jonas Axén, 070-
786 57 83.

KM i Pingis 
3 januari
Klubbmästerskapet i bordtennis 
arrangeras som vanligt den första 
lördagen på det nya året. Spelplats 
som alltid Folkets Hus. Klockan 
10.00 är det ungdomarna som 
börjar och en timme senare tävlar 
seniorer, såväl damer som herrar. 
Medlemsavgiften för 2025 ska vara 
löst, men den kan också betalas på 
plats. Pris till samtliga deltagare.

Årsmöte fredag 
6 mars 2026
Klubben håller årsmöte fredagen 
den 6 mars kl 18.30. Som tidigare 
fortsätter att förlägga mötet i 
bygdens fina samlingslokal Folkets 
Hus. Vi bjuder förstås på mat, och 
dryck och har lotteridragningar. 
Kvällen avslutas med samkväm, 
där du kan sitta kvar så länge du 
vill. Boka in dagen i din kalender 
redan nu – välkommen!

Utegym
Modernt med 10 stationer som är 
öppet dygnet runt alla dagar i 
veckan. Instruktioner finns på 
plats men också på klubbens 
hemsida att ladda ner. 

Senaste nytt och klubbens evenemang hittar du alltid på www.kappelshamnsik.se

Planerna för reservhamnen fortskrider
Ett bra informationsmöte i Folkets Hus 
den 22 oktober om arbetet med att göra 
Kappelshamn till Gotlands reservhamn 
samlade runt 60 intresserade som fick 
lyssna på och ställa frågor till represen-
tanter från Fortifikationsverket, Sjöfarts-
verket, Trafikverket och Försvarsmakten 
om hur detta omfattande arbete plane-
ras.

Ett nytt informationsmöte kommer att 
hållas någon gång under andra kvartalet 
nästa år. Sammanfattningsvis togs pla-
nerna väl emot av åhörarna, förutom ett 
kompakt motstånd mot att ha ett stängsel 
runt hamnområdet. Visserligen skulle 
grindar vara öppna, när det som oftast inte 
är någon militär verksamhet, men det ser 
trist ut med ett relativt högt stängsel runt 
hamnområdet.

Det kommer att bli rivningar av gamla 
kajer, pir och hamnplan. En ny vågbrytare 
(cirka 250 meter), en ny kaj (cirka 225 
meter) och ny pir (cirka 115 meter) ska 
byggas. En omfattande muddring i hamn, 

vändzon och farled ska utföras och det 
kommer att indirekt beröra näraliggande 
småbåtshamn och fastigheter.

Om alla tillstånd ges kommer arbetena 
att påbörjas under andra halvåret 2026.

Hela bildspelet som visades kan du 
ladda ner under Samhällsinformation på 
klubbens hemsida.

Jeanette Agnrud, 
Fortifikationsverket:
Upprustningen av hamnen i Kappelshamn 
som försvarshamn med reservhamns-
förmåga är nu ett steg närmare. Just nu 
pågår samråd inför ansökan till Mark- och 
miljödomstolen och i oktober hölls ett 
möte i Kappelshamn för att ta in synpunk-
ter på projektet från de närboende.

Under året har en rad undersökningar 
skett inför projektet, där den nuvarande 
kajkonstruktionen ska rivas och farleden 
muddras. En ny kaj, pir och vågbrytare ska 
byggas, längre än dagens konstruktion 
som kan ta emot både Marinens fartyg och 
Gotlandsfärjorna.

Projektet utförs av Fortifikationsverket 
och Sjöfartsverket som kommer att ha 
återkommande information till de boende 
runt Kappelshamn. Läs mer på Sjöfart-
verkets hemsida.

Från vänster: Åsa Tivelius, Trafikverket; Pia 
Kamm, Marinbasen; Håkan Nilsson, Marin-
basen, Therese Stark, Sjöfartsverket; 
Melicia Clifford, Sjöfartsverket och projek-
tledaren Per Falkgren Fortifikationsverket.

AKTIVITETER

Pingis
I den bortre klubbstugan finns 
pingisbord med nät, bollar och 
racketar du kan lån. Om du inte har 
nyckel, så kontakta någon i 
styrelsen.


